Krzysztof Trzaskalik klasa 6a
Scenariusz lekcji: Najmniejsza wspólna wielokrotność z wykorzystaniem TIK (aplikacja kahoot)
1. Cele lekcji 

a) Wiadomości

Uczeń zna pojęcie najmniejszej wspólnej wielokrotności.

b) Umiejętności

Uczeń:

· wskazuje wspólne wielokrotności liczb,

· potrafi obliczyć najmniejszą wspólną wielokrotność,

· wyróżnia wielokrotności liczb naturalnych na osi liczbowej.

2. Metoda i forma pracy

· Metody: metoda czynnościowa, zabawa dydaktyczna aplikacja Kahoot
· Formy: praca z całą klasą, praca samodzielna

3. Środki dydaktyczne

· Papierowe paski z osią liczbową i zaznaczonymi liczbami 3 i 5 (dla każdego ucznia)

· Papierowe paski z osią liczbową i zaznaczonymi liczbami 3, 4 i 6 (dla każdego ucznia)

4. Przebieg lekcji

a)  Faza przygotowawcza

N.: Prosi o przypomnienie, jak liczy się kolejne wielokrotności liczb naturalnych. Prosi o wypisanie na tablicy wielokrotności liczb 2 i 4, a następnie wskazanie powtarzających się wielokrotności.

U.: Przypominają sposoby liczenia wielokrotności, znajdują w zeszycie wklejone tabelki z obliczonymi wielokrotnościami liczb; zapisują: 

W2 = {0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16,  18, 20, ...} 

W4 = {0, 4, 8, 12, 16, 20, ...}
Podkreślają powtarzające się wielokrotności.

N.: Otacza kółkiem najmniejszą wspólną wielokrotność. Mówi, że na lekcji uczniowie będą wskazywać wspólne wielokrotności i liczyć najmniejszą wspólną wielokrotność. Prosi, aby uczniowie – mając tę informację – sami spróbowali zredagować temat lekcji.

U.: Podają propozycje, zapisują temat do zeszytu. Przepisują wielokrotności 2 i 4, zapisują wniosek: „Wspólnymi wielokrotnościami liczb 2 i 4 są liczby: 0, 4, 8, 16, 20, ...                                                                                                                                                                                                                         Najmniejszą wspólną wielokrotnością liczb 2 i 4 jest liczba 4”. 

N.: Wprowadza zapis: WW (2, 4) = {4, 8, 12, 16, 20, ...}; NWW (2 i 4) = 4

b) Faza realizacyjna

N.: Rozdaje uczniom paski z osią liczbową, na której zaznaczono liczby 3 i 5. Prosi o zaznaczenie kolorem niebieskim i zielonym dalszych punktów, których współrzędne są wielokrotnościami liczb 3 i 5.

U.: Zaznaczają wielokrotności, składają i wklejają osie do zeszytu, zapisują: 

WW (3 i 5) = {0, 15, 30, 45, ...}   NWW (3 i 5) = {15}

N.: Rozdaje paski z osiami liczbowymi, na których zaznaczono współrzędne trzech liczb: 3, 4 i 6. Prosi o zaznaczenie trzema różnymi kolorami dalszych punktów, których współrzędne są wielokrotnościami  liczb 3, 4 i 6. Poleca wypisanie wspólnych wielokrotności i wskazanie najmniejszej wspólnej wielokrotności tych liczb.

U.: Pracują samodzielnie, wklejają osie do zeszytu, w celu sprawdzenia odczytują zapis.

N.: Informuje, że NWW można liczyć podobnie jak NWD, korzystając z rozkładu liczb na czynniki pierwsze. 

U.: Przypominają definicję liczby pierwszej, zapisują rozkład na czynniki pierwsze (czynniki.doc)

N.: Wprowadza algorytm obliczania NWW: Przepisz wszystkie czynniki z rozkładu pierwszej liczby i pomnóż je przez te czynniki z drugiej, których nie ma w rozkładzie pierwszej liczby.

U.: Zapisują: NWW (8 i 10) = 2 · 2 · 2 · 5 = 40

N.:  Poleca obliczyć NWW (16 i  9) 

U.: Po rozłożeniu na czynniki pierwsze stwierdzają, że są to liczby względnie pierwsze. Mnożą czynniki pierwszej liczby przez czynniki drugiej i zauważają, że NWW liczb względnie pierwszych jest iloczynem tych liczb.

N.: Poleca, aby uczniowie samodzielnie odszukali NWW dla pary liczb 12 i 60, a potem dla liczb: 15, 20 i 21. Informuje, że obliczając NWW trzech liczb, postępujemy podobnie jak w przypadku dwóch; pomaga uczniom pracującym najwolniej.  

U.: Sprawdzają wyniki poprzez ich głośne odczytanie.

c) Faza podsumowująca

Gra Kahoot  na telefonach komórkowych
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6. Czas trwania lekcji

45 minut

